

## ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ ПЕРЕД ОБЩЕСТВОМ

(заявление политических фракций Государственной Думы)

Демократизация общественной жизни в России объективно повышает роль политических партий. Партии призваны оказывать активное влияние на формирование политической воли граждан, быть посредниками между гражданским обществом и государством, выражая волю и интересы граждан в представительных органах власти.

Конституция Российской Федерации признает политическое многообразие, многопартийность, провозглашает равенство общественных объединений перед законом. Тем самым созданы гарантии для свободной деятельности партий при условии, если они не преступают закона. В полном соответствии со ст. 29 Всеобщей декларации прав человека и со ст. 22 Пакта о гражданских и политических правах Конституция Российской Федерации запрещает "создание и деятельность общественных объединений, цели или действия которых направлены на насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации, подрыв безопасности государства, создание вооруженных формирований, разжигание социальной, расовой, национальной и религиозной розни" (ст.13 Конституции Российской Федерации).

Строгое соблюдение общепризнанных норм международного права, Конституции и закона становится для политических партий, их лидеров и сторонников гражданской обязанностью, непременным условием достижения стабильности и гражданского мира в России: достаточно напомнить трагические события последних лет в России, Грузии, Таджикистане, Югославии... Безответственные действия и заявления лидеров партий, проявления узкопартийного эгоизма способны дестабилизировать обстановку в стране в момент, когда появляются первые робкие признаки выхода из затяжного экономического кризиса, когда сохранение социального мира и порядка становится непременным условием эффективной работы законодательной, исполнительной и судебной власти.

Сохранение и упрочение позиций России как великой державы требует повышенной ответственности в международной

деятельности партий. Необдуманые шаги и заявления наносят прямой моральный, политический и экономический ущерб интересам российского государства и должны соответствующим образом квалифицироваться правоохранительными органами.

Низкая активность избирателей на выборах в Федеральное Собрание, на выборах в местные органы власти служит серьезным предостережением россиян политическим партиям, претендующим на выражение их интересов. Безответственная позиция политиков, политический нарциссизм, бесконечные словестные баталии и взаимные обвинения партий и их фракций в представительных органах неизбежно повлекут за собой дальнейшее размывание социальной базы политических партий - и в конечном счете сделают политику уделом ничтожного крикливого меньшинства, что будет означать начало гибели российской демократии.

Партии и избирательные объединения, представленные в Государственной Думе, считают одной из первоочередных задач своей законодательной деятельности скорейшее принятие конституционного Закона о политических партиях. Практика общественной жизни стран, совершивших переход от тоталитарных, авторитарных режимов к демократии доказала эффективность специального законодательства о политических партиях для ускорения процесса демократии, создания прочных законодательных основ в наиболее динамичной и уязвимой сфере общественной жизни - в сфере политики.